

未来轮胎的发展方向——低噪声 和低滚动阻力

美国《轮胎商报》1996年2月5日9页报道:

轮胎噪声和滚动阻力是1995年都灵轮胎技术交流会的两大主题。

会议组织者还试图通过一名道路工程师和几名汽车工程师阐述他们对轮胎发展的观点使轮胎工业界了解一些新动向。

会议上占压倒多数的信息表明,虽然滚动阻力将继续是未来几年内轮胎设计中一个非常重要的因素,但降低噪声也将同样是非常重要的因素。关于滚动阻力,许多论文表明,以白炭黑为基础的胎面胶不再是降低滚动阻力的唯一途径。

轮胎公司正在谈论轮胎中使用的所有胶料的低滞后配方(滞后是一种材料缓慢吸收或释放输入到它里面能量的趋势)。此外,目前对滚动阻力是如何产生的和在何处产生的已有了比较深刻的认识。

这给探索通过结构和配方设计最大限度降低滚动阻力的设计方案带来了新的刺激。

尽管如此,至少有两位发言人指出,一种有效的传动方式的节油效果必定大于轮胎技术的任何改进。

都灵菲亚特汽车公司技术中心的 Bruno Cena 说,目前这一代低滚动阻力轮胎在长途直线行驶中效果很好,但是在蜿蜒道路上限速行驶时,或司机在作许多低速急转弯时,节油效果较差。

固特异卢森堡技术中心 Frank Philpot 说,有若干途径可降低2%的耗油量,包括降低速度 $3.22\text{km} \cdot \text{h}^{-1}$ (2英里 $\cdot \text{h}^{-1}$),或减少汽车以 $88.51\text{km} \cdot \text{h}^{-1}$ (55英里 $\cdot \text{h}^{-1}$) 行驶时遇红灯的停车次数。另一种途径可降低滚动阻力10%。

轮胎传统上是通过反复试验、不断摸索开发出来的,但是现在能够吸取过去多年积累的经验,因此,轮胎制造中的数据检索比以

往任何时候都重要。

他还说,有限元模拟轮胎性能对于开发低滚动阻力轮胎或优化轮胎其它性能是毫无价值的。他说,胎面仍是消耗能量最多的部位,但不可能完全消除这一部位的滞后,因为大多数轮胎要依靠某种程度的滞后产生湿抓着力。但是他说,对轮胎其它部件的研究工作没有白费。例如,胎圈三角胶是单位体积消耗能量最多的部件。

普利司通公司的 Tatsuhiko Kanegawa 曾提出了该公司的轮胎大统一理论(GUTT),他列举了通过分析轮胎部件降低滚动阻力的一个实例。GUTT 遵循的是普利司通其他工程师以前提出的胎体形状理论。

在一项分析中,工程师们试图使靠近胎圈的增强织物张力最大化,以降低滚动阻力。所得轮廓出乎意料,因为它不符合“自然”轮廓。这种新的轮廓形状,以及包括新品种炭黑和胎圈几何形状在内的其它科研成果目前已用到了日本销售的轮胎中。

普利司通宣称,其LL炭黑的长度大于宽度,长径比约为1.5:1。而批评者认为,这种形状在混炼和搬运中将遭到破坏,发挥不出优于普通炭黑的优点。

比利时道路研究院的 Guy Descornet 发表了另一类有关轮胎发展的观点,主要是有关轮胎噪声的观点。他强调路面不平整度对轮胎噪声和磨损的重要性。道路上大量的坑凹是极糟糕的,因为他们引起滚动阻力、振动、轮胎噪声和车内噪声提高。

(涂学忠摘译)

国内简讯4则

△宣化钢铁公司炭黑厂一条年产3000t硅铝炭黑的生产线现已正式建成投产。

(本刊讯)

△由湖北大学研制的HB-9258单组分溶剂型鞋用新型冷粘胶,经过多次中试和厂家试用,反映良好。

(摘自《中国化工报》)

△武汉市红桥橡胶有限公司与德国陶瓷化学有限公司近日合资成立了武汉KCH防腐蚀工程有限公司。该公司总投资为1300万马克,中方投资占49%,德方占51%。公司建成后,将年产橡胶防腐衬里2000t以及各种相应的底漆、胶粘剂等产品,还开展防腐设计、施工全套工程服务。

(摘自《中国化工报》)

△湖南省安仁县橡胶厂1万t再生胶生产线技改扩建工程日前正式投产,扩建后可年产再生胶1.8万t。

(本刊讯)

国外简讯 10 则

△中策公司准备将其无锡CSI减震制品公司的大部分股份卖给美国Regal国际公司。中策拥有无锡厂55%的股份,这家合资厂生产轿车、轮船和建筑用的减震制品。

ERJ,178[3],7(1996)

△泰国政府拨款4500万美元支持本国橡胶工业,其中大部分款用于建造在低价期存放NR的仓库。

ERJ,178[3],7(1996)

△拜耳和Huels以50:50股份建一家生产和销售胶乳的合资公司。该公司将于1996年7月开始运作,预计雇用900名雇员,年销售额为7亿马克。

ERJ,178[3],12(1996)

△德国橡塑机械工业1995年销售额增长12%,达到43.7亿美元。

ERJ,178[3],12(1996)

△卡博特在法国Port Jerome建一座新专用炭黑厂,该厂年产能力2.5万t,预计于1997年年底投产。

RPN,1996,4,29,P3

△由于原材料价格不断上涨,美国1995年橡胶和塑料制品价格上涨了2.7%。

RPN,1996,4,15,P1

△日本东海炭黑公司1995年销售额仅增长7%,而利润却增长5倍。1996年特种炭黑继续旺销,而下半年轮胎用炭黑将滞销。

ERJ,178[4],6(1996)

△美国盖茨橡胶公司1995年总销售额达到15.6亿美元,比1994年增长12%。

RPN,1996,5,6,P4

△美国茂金属弹性体/热塑性弹性体2000年销售量将从1995年的6.37亿磅增加到9.41亿磅,年增长率为8.1%。

RPN,1996,5,6,P4

△80年代末前苏联的炭黑年消耗量为80万—110万t,目前该地的炭黑生产能力仅有当年的25%,年产量在25万—30万t之间。

RPN,1996,5,6,P45

防电机烧损找北京正存

与JR16B热继电器同外形、接线方式与安装孔尺寸;电流设定准确、精度高,1.3—1.4倍电流范围,电流调节圈数14;电动机再也不发生因过压、欠压、过载、堵转、缺相、不对称短路等原因引起的过电流烧毁了;固态化,耐温、耐湿、耐油、防尘、防振、防腐;设计寿命10年,保用期5年(即5年内发生质量问题,免费调换)等。详细技术资料参阅1996年第一期至第八期《电世界》、《设备管理与维修》、《电工技术》等杂志广告栏连续报道,题为“告别双金属、迎来电子化”(之一至之八);或来电来函索取。

单位 北京正存电子电器有限公司

电话 (010)65952461

地址 北京市朝阳区西大望路6号

邮编 100025